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A. 
Abroncsos fék (Bandbrcmse) 1. fék. 
Adagoló készülék 1. garat . 
Adomány le vél (Lehenbrief, Verleihungsurkunde) I. ado

mányozási okirat. 
Adomány kérő (Verleihungswerber) a ki a bányahatóság-

nál bányatulajdont kérelmez, 
Adomány kérvény, Felkérvény (Verlcihungs-, Muthungs-

gesuch) bányatulajdon megszerzése iránt a bányaható
sághoz benyujtot t Írásbeli kérelem. 

Adománykönyv (Belehnungsbuch, Verleihungsbuch) az 
adományozot t bányatelkek és engedélyek nyilvántartási 
könyve, mit a bányaha tóság vezet. 

Adományos (Bclehnter, Lehenstráger , Massner) azon 
természeti vagy jogi személy, kit a bányaha tóság 
bányatulajdonban részesített. 

Adományozás (Belchnung, Verleihung) bányahatósági el
járás, melynek folytán a felkérő bányatulajdont nyer. 

Adományozási határozat (Belchnungsantrag) a bányajárás 
befejezése után kibocsátot t bányahatósági végzés az 
adományozás lehetősége, vagy m e g nem engedhetősege 
felől. 

Adományozási illeték (Muthgeld) régi jog szerint az 
adományba vezetéskor a felkérő által a bányamesternek 
fizetendő Összeg. 

Adományozási okirat, Adomány-levél (Verleihungsur-
kunde) a bányaha tóság által az adományozot t bánya
tulajdonról kiállított okmány. 

Adományozni (Verleihen, Leihen, Beleiben, Belehnen, 
Verlehnen, Bestattigen) a felkérőt bányatulajdonjoggal 
felruházni. 
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Adományozható — 4 — Aknaajtó 

Adományozható (Verlcihbar, Leliensfalrig) az olyan bánya
telek, melynél az adományozást sem köz, sem magánjogi 
igények nem akadályozzák. 

Adományt kérni, Felkérni (Einmuthen, Uegehren) a bánya
hatóságnál írásbeli kérelemmel bányatulajdont szorgal
mazni. 

Afanitos (Aphanitisch) az összetet t kőzetek tömör szo-
vezete. 

Agyag (Lehm, Thon, Let ten, Tcgcl, Tboncrdc) a földpátok 
elmálása s más anyagokkal való keveredése utján 
keletkező üledékes kőzet. 

Agyagfoj tás (Lehmnudel, Lcttcnbesetzung) a fúrólyuk 
megtöltése után annak teljes betömésére használt 
agyag esik. 

Agyagfuró (Lettenbohrer, Thonbohrcr) egyik oldalán 
nyitt vascső s alsó végén a SZÍVÓS a g y a g fúrására 
többnyire spirális élekkel van ellátva. 

Agyagpala (Thonschiefer) palás szerkezetű agyagkőzet . 
Agyagszegély (Lettenbesteg) az ér és telér fekű vagy fedő 

oldalain levő vékony agyagré teg . 
Ajtókötés (Thürstock, Thürstockzimmerung) a tárók, 

folyosók és vágatok kiácsolásának általános alakja, 
mely egy, vagy két támfából s a fölöttük levő süveg, 
vagy járomfából van összeróva. 

Akaszték (ISund, Wulst) a fúró rud csavarorsója alatt levő 
vaskarika, mely arra szolgál, hogy a rudazatot fúró 
villával annak segélyével meg lehet fogni. 

Akkord 1. szakmány. 
Akkumulátor (Accumulator) készülék az elektromos energia 

felhalmozására. 
Akna (Schacht, Mine) függőlegesen, vagy lejtősen a föld 

kérgébe hatoló vágat, mely vagy az ásványtelep kiku
ta tására (Schurfschacht), szállításra (Fördersch.), viz-
cmelésre (Wassersch.), vagy bejárásra (Fahrsch.) szolgál 
s méretei és alakja függ ugy a környező kőzettől, 
mint mélységétől és czéljaitól, de leggyakoribb a négyzet 
és a kör szelvényű. 

Aknaablak (Schachtfenster) a rakodóban fából készített 
ajtókeret, melyen az aknaajtó helyet foglal. 

Aknaajtó (Schachtverschlüsse) az akna napszmi nyilasánál, 
valamint a rakodókban a leszedés! oldal személyek és 



Aknaácsolat — !í — Aknakötél 

tá rgyak beesése ellen vas vagy rácsos faajtóval, vagy 
korláttal biztosíttatik, a melyek a napszinén önműködők, 
a mennyiben azt a felemelkedő kas felemeli és leszálláskor 
várja. 

Aknaácsolat (Schachtzimmerung) az akna fából készült 
biztonosftása. 

Aknabányásza t , Mély műve lés (Scliaclitbahn, Schacht-
grube, Tictbauzechc) az oly bányaművelés, mely akna 
segélyével történik s ez a költségesebb bányászat, mely 
gépek alkalmazását követeli. 

Aknabér (Scliacbtsteuer, Schachtzins) egyik bányabir tokos 
által a másiknak aknája használatáért fizetendő összeg. 

Aknacsarnok 1. rakodó. 
Aknaépület (Schachtgebáude, Schachthaus) az akna fölé 

épített ház, vagy toronyszerű felépítmény. 
Aknafenék, Zsomp (Schachttiefstes, Schachtsohlc, Sumpf) 

az akna legmélyebb része, mely valamivel a legalsó szint 
talpánál mélyebb, hogy ot t a vizek összegyűlhessenek. 

Aknafurás (Schachtbohrcn) azon akna mélyítési mód, mely 
szerint a körszelvényű akna átmérőjének megfelelő 
mélyfúrással lesz az előállítva. 

Aknafuró (Schachtbohrer) egy az akna fúrásánál alkal
mazott fúró szerkesztmény, melynek fő alkotó része 
azon két véső sor, melyek szintes irányú mozgást 
végezve a lágy kőzetet felássák. 

Aknafüggélyzés (Schachtsenkelung) az akna függőleges 
mélységének megmérése. 

AknafüggélyzŐ (Schachtsenkel) 1 2 mm. vas tag drót, 
mely nagyobb sulylyal megterhelve e^y vezető csiga 
segélyével a kivánt mélységbe bocsátható . 

Aknagárdozat (Tagkranz) az aknaácsolat legfelső kerete. 
Aknaház (Treibhaus, Förderungsgebaude) az akna fö

lötti épület, a melyben rendesen a szállító gép is he
lyet talál. 

Aknakeret (Geviere, Gevierte, Schachtgcvierc, Vicrung, 
Schachtschloss) az akna oldalainak kiácsolására szolgáló 
négy gerenda, melyek' kettője az akna oldalainak meg-
felelőleg hosszabb, ketteje pedig rövidebb. 

Aknakoszorú (Schachtkranz, SchacTitbriistung) az akna 
biztonosítására sxolgáló fakeret. 

Aknakötél (Iiergseíl, Göpelseil, Grubcnseíl, Treibseil) az 



Aknaközfal — ü — Albit 

akna mélysége, a szállítandó teher nagysága, a kötél 
anyagának minősége és a szállító gép szerkezete szerint 
hengeres, vagy lapos leginkább drótszálakból készült 
erős fonadék. 

Aknaközfal (Schachtscheíder) az akna osztályait elkülönítő 
válaszfal, moly a szükség szerint ácsolat, vagy falazatból 
készül. 

Aknamélyítés (Scíiachlabtcnfung) a kőzet minőségétől, a 
befolyó vízmennyiségtől, az akna biztonosítúsától és 
nagyságától függő eljárás, mely szerint valamely akna 
elkészül; Így történhetik az takarí tó munkával, süp-
pesztett béléssel, fagyasztási eljárással, csőlalaznttal, 
mély fúrással, caison segélyével, mély fúrás és repesz
tessél. 

Aknamérés (Schaelitsenklting) az akna mélységének meg
határozása, mely a szállító kőtélen, akna függélyzővel, 
aknamérő rudazattal, vagy aczélmérő szalaggal esz
közölhető. 

Aknamérő rudazat (Schachtmcssungs Gestenge) aczéklrót 
pálezák, melyek a legfölül felfüggesztett első rúdhoz 
egymásután Összecsavartatnak s a járó osztály nyugvó 
padjain keresztüí bocsáttatnak. 

Akna osztályok (Trumm, Schnchttrumm, Sehachtab-
theilung, Schachttrümmer) az akna választó falai által 
elkülönített akna részek, melyek az osztály czéljairól 
neveztetnek s annak megfelelőkig vannak' berendezve; 
igy a járó osztály (Kahrabtheihmg) létrákkal, a szállító 
osztály (l 'ördcrabthcilung) vezérszarukkal, a műosztály 
(Kunstabtheilung) a gépekkel, rudazatokkal. 

Aknapont (Schachtpunkt) azon hely, a melyen az akna 
lemélyítése tervezve van. 

Aknaszállítás (SchachtfÖrderuiig) a mély művelés egyedüli 
kiszállítási módja, hol a szállítandó terhet az aknán 
keresztül a bányából ki kell emelni, a mi kis mélységnél 
emberi erővel nagyobb mélységek mellett néha állati 
erővel, főleg pedig gépekkel történik. 

Aknaszén (Könlerkohle) a válogatás vagy osztályozásnak, 
sem semmiféle más előkészítésnek alá nem vetett vegyes 
szén, ugy a mint a bányából kikerül. 

Akna to rok (lliingebank) az akna napsziui nyilasa. 
Albit (Nátron fuldspat) háromhajlású rendszerben jegődő, 



_ Alabástrom — 7 — Alluvíum 

rideg, üvegfényű, fehér, kékes natrontimtrisilikat, mint 
kőzet képző ásvány. 

Alabástrom (Alabaster) a gypsznek egy tiszta fehérfélesége. 
Alaboros fék (Backenbremse) 1. fék. 
Alagút (Tunnel) mindkét végén a napszinére nyiló táró. 
Alaktalan, Amorf á s v á n y (Amorph-Mincral) azolyan, mely

nél a kristályosodásnak semmi nyoma nem konstatálható. 
Alaktan (Morphologie) az ásványtannak ama része, mely 

azok alakbeli tulajdonságait tárgyalja. 
Alapcsavar (Fundamentschraube) a gép részeit az alap

zathoz erősítő csavar. 
Alap, Főfolyosó (Grundstrccke) a lelejtendő ásványpillér 

legalsó folyosója, hova ezen pillér összes terményei le 
lesznek bocsátva, vagy mélyebb alapfolyosó elkészültéig 
oda a mélyebb szintben termelt fejt menyek fel lesznek 
emelve és kiszállítva. 

Alapidom (Grundform) 1. uralkodó alak. 
Alapkarika (Unterlagscheibe) az anyacsavar alá helyezett 

kís vastárcza. 
Alapozni (Fundiren) épületeknek, gépeknek szilárd alap

zatot építeni. 
Alaprajz (Grundriss) a bányamérnöki felvételeknek víz

szintes lapra vetített képe. 
Alapvonal (líasis, Grundlinie, Standlinie) a háromszöge

lésnél azon egyenes, melynek hosszát közvetlenül pontos 
mérésekkel meghatározzuk, hogy abból a többi oldalakat 
számíthassuk. 

Alárendelt alak (Untcrgcordnete Form) az ásvány kom
binációkban azon kristály alak, melynek lapjai kevésbé 
vagy hiányosan vannak kifejlődve. 

Aláréselni (Unterschramen) a lefejtendő kőzet vagy ásvány-
tömeg alatt rést vágni. 

Alátámasztani (Abstempeln, Abspreizen) a kőzet oldalait, 
vagy a födíit beomlás ellen ácsolattal biztosítani. 

Alhidada (Alhidade) a theodalit középső tengelye, melylyel 
szilárd összefüggésben áll a limbus kör lölott mozga tha tó 
fém köpeny s ezen van megerősítve a nonius. 

Alemelés (Unterhub) 1. vakemelés. 
Alluvíum, Aradmány (Allnvium, Aufgcsehwcmmtcs Ge-

birge) a negyedkori rétegcsoport felső rétegei, az özönvíz 
utáni képződmények. 



Alsókötél _— ft — Analyzator 

Alsókötél (Unterseil) a szállító gép azon kötele, mely a 
kötéldobra alul van reávezetve. 

Alsó kötéldob (Untcrkorb) az, melyre az alsó kötél helyez
kedik. 

Altáró (lírbstollcn, Grundstollen) valamely bányavidék 
legmélyebb szintben fekvő tárója, mely a fölötte levő 
bányáknak vízvezetésre, szállításra, szellőztetésre, vagy 
mindhárom czélra szolgálhat. 

Alsó-, Teherrudazat (Untergcstangc, Laststange, Schwer-
stánge, Hohrbáre, liohrklotz) a mély fúrásnál a váltó 
olló alá kapcsolt nagyobb súlyú furórud. 

Altáró jog elvesztése (Knterbung der Erbstollen) régi jog 
szerint az az eset, mikor valaki a régi altáró szintje alatt 
7 öllel mélyebben uj tárót készített, mely a mint a 
szorult bányákat vízmentesít és, szellőztetés, szállítás 
tekintetében segitette, azoktól az altáró illetéket szed
hette, mig a régi altáró ezen jogát elveszítette. 

Altáró mélye (Krbteufe) régi jog szerint a földszínétől 
függőlegesen számítandó azon mélység, a melyen alul 
ha valaki új altárót készített és az a bányaműveknek 
segélyt nyújtott, az altáró jogot megszerezte. 

Alunit (Alaunstcin) hatszögcs rendszerben jegődő, üveg
fényű. színtelen, vereses, sárgás timkálihydrosulfat. 

Amerikai zúzó (Amerikanisches Pochwerk) a legnagyobb 
törőképességű zúzógép, melynél minden egyes nyilat 
külön-külön gőzgép ramácsa tart mozgásban s a nyilak 
súlya egy tonnáig is növelhető. 

Amfibol (Amphibol, ITornblende) egy hajlású rendszerben 
jegődő, üvegfényű, fekete, zöldesfekete, fehér magnézia-
mész vasbisilikat, mint fontos kőzetképző ásvány. 

Amigdaloidos szövezet 1. mandulás szövezet. 
Ammonit (Ammonit) 88% ammónium salétrom, 12% 

dinitronaftalin keverékből álló robbantó anyag. 
Amorf ásvány 1. alaktalan ásvány. 
Amper (Ampere) az áramerősség gyakorlati egysége, mely 

az áramerősség egységének egy tizedrésze. 
Ampermérő (Ampercmeter) az áramerősség mérésére 

szerkesztett műszer. 
Analcim (Analcim) szabályos rendszerben jegődő, törékeny, 

üvegfényű, fehér, néha színes natrontimhydrosilikat. 
Analyzator (Analyzator) a polarizáló eszközök ama 



Andezit — 0 — Aprítás elmélete 

főaikotó része, mellyel a polarizáció tüneményét ész
leljük. 

Andezit, Plagioklastrakhit (Andesit) gyűjtő név alatt a 
plagiokias tar talmú kőzetek értendők, melyek főalkotó-
része a plagiokhis, amfibol vagy augittal, melyekhez 
mellékes alkotórészek jani inak; két főcsoportot alkotnak 
amfibol és augít andezit. 

Anemometer 1. légáram mérő. 
Anglesi t (Viti'íolblcicrz) rombos rendszerű, igen rideg, 

gyémántfényű, fehér, néha színes ólomsulfát. 
Anhydrid (Anliydrid) az oly vegyület, melyből a jelleges 

hydrogén és oxigén viz alakban kilépett. 
Anhydrít (GekrÖsestein) rombos rendszerben jegődő, több

nyire rostos, gyöngyfényű, fehér, néha színes calcium-
sulfát, mely ha vizet vesz fel gypszszé lesz 

Anizotrop (Antsotropisch) az oly ásvány, mely a rajta át
menő fénysugarakat kétszer megtör i ; ilyenek a szabá
lyos rendszerbe tar tozók kivételével a többiek. 

Anorthít (Anorthit) három hajlású rendszerben jegődő, 
rideg, iivcgfényíí, fehér, szürkés, á t tetsző mésztimsilikat. 

Anthracit (Anthracit) a legidősebb s a legtisztább karbon 
tartalmú, tömött , zsirfényű koszén. 

A n t h r a c o n i t (Anthraconit) szén által feketére festett 
márvány. 

Antimon, Dárdany (Spicsgíanz) a hatszöges rendszerben 
jegődő, ón fehér rideg elem. 

Antimonit, Dárdanykéneg (Antimonglanz) a rombos rend
szerben, főleg tűalakú oszlopokban jegődő ólomszürke, 
antimonsesquisulfid. 

Apatit (Spargelstcin) hatszöges rendszerben jegődő, üveg
fényű, zöld, kék, átlátszó chlor és fluor tar talmú calcium-
fosfat. 

Aprítás, Aprózás (Zerkleinerüng) az érczes ásványok 
apróra zúzása, hogy az akár a további előkészítésre, 
akár a beváltásra alkalmas legyen. 

Aprítás alapelve (Grundprincip der Zcrkleincrung) az, 
hogy a készlet annyira zúzandó, hogy a viz ereje az 
érczes nemeket a szerről el ne sodorja. 

Aprítás elmélete(Theorie derZcrkleinerung) szerint a zapió-
zásra, szükséges munka egyenes arányban áll az aprí tás 
fokával és fordított viszonyban az apritási hányadossal . 



Appitásl hányados — 10 — Arzenlt 

Apr i tás i h á n y a d o s (Quotient der Zerkleinerung) azon 
viszony, mely a felzúzott érczszemck száma s az aprí tandó 
érczdarab, mint egység közt fennáll. 

Apró koksz (Grude Cokes) barna szénből készült apró 
szemű koksz. 

Aprózás 1. aprítás. 
A q u a m a r i n (Aquamarin) a szép kékszínű berill. 
Aragoni t (Kisenbliithc) rombos rendszerben kristályosodó, 

üvegféuyű, fehér, szürke vagy sárga mészk;u -bonát. 
A r a n y (Gokl) a szabályos rendszerben jegődő, de inkább 

utánzó alakban és behintve ismeretes, lágy, sárgaszínű, 
igen nyúj tható termés elem. 

A r a n y e z ü s t tel luri t 1. sylvanit 
A r a n y mosás (Goldseife, Goldwásche, Goldwiischcrei) 

folyam és folyó partokon és azok medrében A torlatok
ból az a rany szemek kinyerése mosás által. 

A r a n y m o s á s i engedély (GoUUváseher Coneessíon) a folyók', 
patakok medrében és partjain aranymosásra nyert jogo
sítvány. 

A r a n y szer (Goldherd, Goldlutte, Goldrinne) rendesen (J0 
cm. széles, 4 m. hosszú lejtős sík, melynek deszka folü-
letc kereszt irányban fel van karczolva, hogy a lefolyó 
zagyból az arany szemecskék fennakadhassanak. 

A r á o m e t e r 1. sűrűségmérő. 
Argen t i t , Üvegércz (Weíchgewáchs, Sílberglanz) a szabá

lyos rendszerben jegődő, sötét ólomszürke ezüstkéneg. 
Arkhei kor 1. őskor. 
Arkhe i r é t egcsopor t (Urweltliche Schíchtenreihe) a föld szi

lárd kérgének legrégibb réteg complexusa, mely alsó részé
ben lényegesen gneis, felső részében pedig ős agyagpalák
ból áll, melyekhez alárendelten amfibol és chloritpalák, 
szemcsés mészkő, kvarczit és homokkövek járulnak. 

Arkh i tekh ton ika i geológia (Architcchtonische Geologie) 1. 
geotekhtonika. 

A r m a t ú r a (Anker) vasmagra gombolyí to t t drót tekercsek, 
sorozata, melyek együt t forognak a mágnestérben, s a 
melyben az elektromos áram indikálva lesz. 

A r z é n (Arseu) a hatszöges rendszerben jegődő, ólomsziirke 
rideg termés elem. 

Arzeni t (Arsenikblülhe) szabályos rendszerben jegődő, 
üvegfényű, fehér sárgás arzénsav. 



Arzenapyrft — 11 _ — ácsolni 

Arzenopyrít, Danáit (Arscnkies) rombos rendszerben 
jegődŐ, fémfényfí, aczélsziirke kén arzénvas. 

Asfalt, Bitumen (Asphalt, Erdpech) amorf, szurokfényö, 
fekete, barnás, bitumenszagú különféle hydrocarbonát 
keveréke. 

A tom, P a r á n y (Atom) a molekula legkisebb része, mely 
semmiféle eddig ismeretes módon fel nem osztható. 

Atomsú ly (Atomsgewicht) az alkotórészek legkisebb nieny-
nyisége, melynek sokszorosa a különféle vegyületek 
molekulájában foglaltatik. 

Augi t andes i t (Angit ande.sit) feketesziníí, homogén kiné
zésű, néha szemcsés plagioklás és augitból álló kőzet, 
melyekhez néha sanidin, aniííbol és magneti t járul, 

Augí tos díabaz (Angit díabas} zöldesszinű kőzet lényegileg 
atigit ande.sit, melyhez magnetit, apatit , kevés orthoklás, 
enstatit, kvarcz járul s szövezet szerint lehet szemcsés, 
afanitos, porfiros, mandokís. 

Aureola (Aurcole) sulytó léggel küzdő bányában a biztosító 
lámpa lángja körűi képződő kék lángknp, melynek hosz-
szából a jelenlevő robbanó lég százalékos mennyiségére 
lehet következtetni, 

Auripigment (Operment, Gelbes Rauschgelb} rombos rend
szerben jegőilő, lágy, czitrotnsárga arzeusesquisulfid. 

Azimut , Az imu t szög (Azimnth) valamely iránynak a csil
lagászati déllővel képezett szöge. 

Azimutszög 1. Azimut. 
Azonos lejtésű (Recbtsinnisch, Verfláchend) a telér, ha az 

a hegység valamelyik oldalával, v a g y a kőzetrétegekkel, 
vagy a társtelérekkel egy i rányban dűl. 

Azooi kor 1. őskor. 
Azotin (Azotíne) nátrí saltérom, kén, szén, és petróleum 

maradványokból álló robbantó anyag . 
Azurit (Kupferlazur) egy hajtási rendszerben jegődŐ, üveg-

fényű, földes, lazurkék rézhydrocarbonat . 
Acsolat (Zimmerung, Verzimmerung) általában minden a 

bányában fából készült biztonosítás. 
Acsolatfa (liergholz, Grubenholz, Ximmerholz) a bányamű 

kiácsolására használandó fadarabok, főként tö lgy és 
fenyőfa. 

Ácsoln i (Abzimmern, Verzimmern, Zimmern) a bányamű-
vet bb.toiiosftani, főként faácsolattal ellátni. 



Ácsolatköz — 12 — Áramerőség- egysége 
Ácsolatköz (Féld, Falle, Zimmerfcld) két akna koszorú, 
, v a Sy aJtó kötés közt üresen maradt rész. 

Álcsapás (Falsches Streichen) minden a valódi csapástól 
eltérő csapás irány. 

Aldőlés (Falsches Verfluchen) minden a valódi dőléstől el
térő dőlés irány. 

Alkristály (Aftcr krystall, Pseudomorphose) az, melynek 
alakja ugyan megmaradt, de anyaga teljesen kicseré-

r lődött. 
Álló (Stehcnd) a beltelep, ha függőlegesen van beágyazva. 
Álló csapágy (Stehzapfenlager) a hordozó csapágyak azon 

faja, melynek talpa vízszintes s ezen van megtámasztva. 
Álló csepegvény (Stalagmit) a lecsepegő oldatból kiváló 

s fölfelé növekvő képződmény. 
Állandó munkás (Constantcr Arbeiter) az, a ki előre meg 

nem határozott időre vétetett fel a munkába. 
Állandó pont (Fix punkt) l. vezér pont. 
Állati eredésű (Zoogen) az üledékes kőzet, ha az legfőbb 

részben őskori állatok ásamos maradványaiból áll. 
Állás pont (Standpunkt) azon hely a hol a mérő műszer

rel mérés czéljából felállunk. 
Álló csap 1. gyámolító csap. 
Álló gát (Stehende Balkendámme) valamely folyosó vagy 

vágatban függélyesen álló gerendákból összerótt gát. 
Álló oszlop (Stehende Sáule) a rombos rendszerbe tartozó, 

négy egynemű és a főtengellyel parallel lap által képezett 
kristály alak. 

Állvány fej (Stativ Kopf) a műszer alzatok azon része, 
melyre a műszer közvetlenül elhelyeztetik. 

Állvány kocsi (Gestcllwagen) kerekeken fűtő csille alzat, 
mely ácsolat fák, sínek, deszkák beszállítására szolgál. 

Áradmány 1. alluvium. 
Áram elágazás (Stromverzweigung) a villamos áram meg

osztása egy vezetékből több vezetékbe. 
Áramerőség, ÁramintenzÍtás,(Strorofttárke) elektromosság 

mennyiség, mely az áramkör valamely keresztszelvényén 
egy másodpercz alatt keresztül árad, mely egyenlő az 
Összes elektromotoros erő és az összes ellenállás hánya
dosával. 

Áramerőség egysége, (Finhcit der Stromstárke) elektro
mosság mennyiség, melyben a kör alakú vezető minden 



Áramfejlesztő dinamó — 13 — Ásványvíz 
centiméter darabja a tőle egy centiméter távolban levő 
s a mágnesség egységével biró sarokra az erő egységé
vel hat, jele A. 

Áramfejlesztő dinamó (Generátor) a dinamó gépek egyik 
csoportja, mely mekhaníkai munkából elektromos ener
giát fejleszt. 

Áramfölfogó dinamó, Elektromotor (Motor) a dinamó 
gépek egyik csoportja, mely az elektromos energiát 
munkává alakítja. 

Áramgerjesztés, Indukció (Magnetische Incluction) nem 
más, mint elektromotoros erő fejlesztés. 

Áramgyüjtő Áramváltoztató (Kommutátor, Kollektor) az 
armatúra tengelyének végén, egymástól gondosan el
szigetelt rézszel etek bői álló henger, mely szeletekhez 
átellenes páronként az armatúra vezető drótjainak végei 
vannak forrasztva. 

Áramintenzitás 1. áramerősség. 
Aram irány (Stromrichtung) az elektromotoros erőnek a 

pozitív saroktól a negatív sarok felé való áramlása, 
Áramváltoztató (Kommutátor) 1. áramgyűjtő. 
Áramveszteség (Stromverlust) a villamos áram vezetésével, 

r transzformálásával beálló erő fogyatkozás. 
Ásvány (Mineral, Fossi!) a természetben előforduló szervet

len és tömegében egynemű test, tehát sem nem vegyi 
r készítmény, sem összetett kőzet. 

Ásvány darab (Krzstufe, Handstück, Mineralstuffe, Stufe) 
valamely ásvány fajra leginkább jellegzetes példány, 
mely gyűjteménybe elhelyezhető. 

Ásvány faj (Mineral Art) mindazon ásványok Összege, 
melyeknek főtulajdonságaik tehát vegyi Összetételük és 
alakjuk hasonlók. 

Ásványtan (Mineralogíe) az ásványok külső és belső tulaj
donságaival részletesen foglalkozó tudomány. 

Ásványtelep (Minerallagerstátte) a föld kéreg azon része, 
mely gazdaságilag értékes ásványoknak bányászati 
úton hasznosítható tömegeit tartalmazza. 

Ásvány rendszer (Mineral System) az ásványoknak bizo
nyos tulajdonságokra alapított csoportosítása s Így le
het természetrajzi, vegytani s vegyes rendszer. 

Ásványvíz (Mineralwasser) a kiilömböző ásványok oldalát 
tartalmazó forrásvíz. 



Ászokfa ~- 11 -- Át nem kutatott 
Ászok fa (Grundsohle) főleg tárók és főfolyosók kiácsolá-

sánál a talpon hosszában, vagy keresztben elhelyezett 
gerenda melyre a támfák vannak felállítva. 

Átárkolni (Überröschen) a telór csapására merőleges irány
ban a telér kikutatása végett árkot ásni, vagy általában 

r valamely területen árokásással kutatni. 
Átcsap (Üurchschlágt) a biztosító lámpa lángja a sodronyhá

lón, ha a sújtó lég robbanóképes mennyiségben meggyűlt. 
Átfekteté3 (Umlagerung) a régi bányarendtartások értel

mében adományozott bányatelkek helyett uj törvényes 
t bányamértékek szerzése. 

Átfújja (Durchblást) a biztosító lámpa lángját a sodrony-
hálón a légáram, ha annak sebessége nagyobb a meg
engedhetőnél. 

Áthatolás (Kreu/.en und Jhirchsetzen der Gánge) esete 
forog fenn, midőn a telerek egymással találkoznak és 
egymást metszik. 

Áthatolni (Durchsinken, Durchsenkcn, Durchteufen, Ab-
sinken) valamely hegység tömegen, ásványtelepen, kép
ződményen fúrással, aknával, vagy vágattal keresztül 
menni; (Überfahren) a bányahatárait átlépni. 

Átkormányzás (Umsteumng), vagyis a gőzgép forgás irá
nyának megváltoztatása történhetik a be és kibocsátó 
csatornák felcserélése, mozgatható toló tükör, szabad 
excenterrel, vagy vezényműVel. 

Átkormányzó, Vezénymü (Couliase) készülék a gőzgép 
forgása irányának megváltoztatására. 

Átlagos csapás (IlauptsLreiehen Rcducirtcsstreiehen) a 
részletes csapás irányok számtani középarányosa. 

Átlagos dőlés (Hauptfalién) a részletes dőlés irányok' szám 
tani közép arányossá. 

Átlátszó {Durchsichtig) az oly ásvány, melyen keresztül 
a tárgyak korvonalai élesen láthatók. 

Átlátszóság (Pelluciditat) némely testek azon tulajdonsága, 
hogy a rájuk eső fénysugarakat magukon átbocsátják. 

Átlyukasztás (Löcher) 1. nyílt áttörés. 
Átmágnesező munka, Hysteresis, Mágnes súrlódás (Hys-

teresis) az átmágnesezésre, vagyis a mágnességnek 
másik irányban való változtatására fordított munka. 

Át nem kutatott hegység (Unvcrritztes Gcbirge) az olyan, 
mely még bányászati czélból megvizsgálva nem volt. 



Át nem látszó — 15 — Bágyadt levegő 
Át nem látszó (Undurchsichtig) ásvá'ny az, mely a reá cső 

r összes fénysugarakat elnyeli. 
Átnézeti térkép (Übersíchtekarte) valamely bányavidékről 

vagy bányabirtokról készült rajz, mely azon vidék összes 
külszíni viszonyait, valamint a bányajogosítványokat 
feltünteti. 

Átnőtt ikrek (Durchwachsene Zwillingc) azok, melyeknél 
az egyik jegecz a másikon keresztül nőtt. 

Áttetsző (Durchscheinend) az ásvány, ha vékony darabjain 
kevés fény hatol át. 

Áttétel (Übersetzung) 1. módosítás. 
Áttörés (Durchbruch, Durchschlag, Abgestámme) esete 

forog fenn, ha egyik báuyabirtolcos vágataival a más 
bányabirtokába megy. 

Átváltozott kőzet (Metamorphisches Gestein) az, melynek 
eredeti állapota a reá ható külső körülmények miatt 
teljesen megváltozott. 

B. 
Baleset jelentés (Unfallbericht) a bányamű vezetője által 

a munkások testi sérüléséről, a bányahatósághoz be
küldött írásbeli tudósítás. 

Barysfera (Barysphera) földünk belső tömöttebb anyagból 
álló magva. 

Baryt 1. sulypát. 
Barna kő (Braunstcin) 1. pyrolusit. 
Barna szén (Braunkohle) a fiatalabb geológiai korszakok

ban, bezárólag a krétában képződött szén mely kevésbbé 
tömött, mint a kőszén, karcza barna és kisebb a karbon 
tartalma; féleségei: a fénylő, leveles, palás, papírszén s 
a lignit, mely még a növényi szerkezetet is mutatja. 

Barna vasércz (lírauneisenerz, Brauneisenstein) 1. limonit. 
Bazalt (Basáit) fekete, igen szilárd, afanítos, plagioklas, 

augítés magnetitből áüó kőzet, melyekhez nefelin, leucit 
és olivhi járulhat. 

Bazalt üvegek (Basaltige Gláser) általában az augit andesít 
plagioklas basaltok üveges változatai. 

Bágyadt levegő (Schlechte Wetter, Matté Wetter) a bánya-



Bánya — 16 — Bányaeskűdt 

ban elhasznált oxigénben szegény és nagy szénsav tar
talmi! levegő. 

Bánya (Bergwerk, Grube, Zeche, l icrggebáudc) t ágabb 
értelemben a fold kérgébe hatoló minden mü, melynek 
czélja hasznosítható anyagok nyerése; szűkebb értel
mében azonban bányák csak azon löldalatti és földszinti 
és bizonyos terv szerint összefüggő terek, melyeknek 
czélja az ásványok lefejtése. 

B á n y a a d ó (Bergwerksabgabe) az egyenes adók azon faja, 
mely a bányaművelés és a bányászáthoz tartozó ipar
ágakból nyert jövedelem után fizetendő. 

Bányaaszály (Bergki'ankheit, Bergsuclit) bizonyos bélfér
gek által okozott betegség. 

Bánya becslés (Abschatzung des líergbaues) valamely 
bányatelek pénzértékének meghatározásra a geográfiai 
fekvés, geológiai viszonyok, a bir tok nagysága a feltárt 
ásvány mennyisége és minősége, a termelési költségek 
és a üzleti viszonyok figyelembe vételével. 

Bányabé r , Bánya t i zed (Bergfroh, Urbar) régi j o g szerint 
a bánya termény részében, rendesen annak tizedében 
megállapított adó nem. 

Bányabiróság (lierggericht) a bányaperekben eljárásra 
jogosítot t kir. törvényszék, a mikor ilyen ügyben jár el. 

Bányabirósági helyettesség (Herggerichtssubstitution) régi 
jog szerint a bányaszék kirendeltsége, melyből a bánya
biztosság alakít tatott . 

Bányabirtok (Bergwerksbesitz) a la t t a bányatulajdon 
t á rgya értendő. 

Bányabirtokos (llei-gwerksbcsitzei) azon természeti, vagy 
jogi személy, mely a bányavagyon feletti rendelkezést 
gyakorolja. 

Bányabirtok tilalom (Verbot des Bergbaubesitzers) az első 
fokú bányahatósági tisztviselőkre, ezek nejei és atyai ha
talom alatt álló gyermekeikre vonatkozik, kik saját kerü
letükben bányajogosí tványokkal nem bírhatnak. 

Bányabiztoa (Bergcommissár) a IX-ik fizetési íokozatban 
álló bányahatósági fogalmazó. 

Eányabiztosság (Bergcommissariat) a bányakapi tányság 
kirendeltsége, mely annak bizonyos ügykörét végzi. 

Bányaesküdt (Berggeschworner) a X-ik fizetési fokozatban 
álló bányahatósági fogalmazó. 
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Bányafa (Grubenholz, liergholz)' ' a bánya kiácsolására 
használt különféle fanemek, legjobbak az akácz és a 
tölgy, de fenyő és bükk ís alkalmaztatnak. 

Bányafelség (Iierghoheit) az á l lamhatalomnak a bányá
szatra vonatkozó nyilatkozása. 

Bányafelügyelet (ISergbeaufsichtigurig) a bányaműveles 
felett a bányahatóságok által gyakorlat idé ellenőrzés. 

Bányafelügyelőség (Bergwerksverwaltung) régi jogszer in t 
a 4 királyi kerületi bányabiróság közül a szomolnoki és 
nagybányai , melyek az adományozási viszonyok és a 
bányaművelés feletti őrködésre Ís jogosultak. 

Bányageologia (Grubengeologíe) a geológiának azon része, 
mely ama kérdések tanulmányozásával foglalkozik, hogy 
a hasznosítható ásványtelepek minő viszonyok között 
szerepelnek a földkéreg alkotásában. 

Bányageologus (Grubengeolog) bányageologiai viszonyok 
felvételével tanulványozásával, bányageologiai térképek 
szerkesztésével foglalkozó szakember. 

Bányagép (Bergmaschine) általában mindenféle a bánya
üzem czéljaira szerkesztett gép, mint szállító, vizemelő, 
szellőztető fúró, réselő gépek. 

Bányagondnok (Bérgverwalter) rendesen a bányamű fele
lős vezetője. 

Bányagróf 1. kamaragróf. 
Bánya határ (Grubenmass) az abrudbánya verespataki 

banyamegyében adományozható bányatelek, melynek 
szélessége 10° (18 90 m) , hossza s függőleges mélysége 
20° (37 92 m.) 

Bányahatóság (Bergbehörde) a bánya tö rvény végrehajtá
sáfa hivatott állam hivatal. 

Bányahatósági rendelet (Bergpolizeiverordnung) a bánya
kapi tányság által saját kerületére kibocsátott meghagyás, 
mely bányarendészeti intézkedést tartalmaz. 

Bányaiskola (Bergschule) alsóbb rendű szaktanintézet a. 
felvigyázó személyzet kiképezésére. 

Banya já rá s (Befahrung, Grubenbefahrung, Freifahrung) a 
bányába való beszállásnak minden neme és bejárása 
üzemi szükségből, vagy bányarendőri szempontbó l ; 
bányajogi értelemben azon helyszíni szemle és tárgya
lás, mely az adományozást megelőzi. 

Bányajárási illeték (Fahrgebühr, Fahi-geld).régi jog szerint 



Bányaigazgató — lfí — _ Bányamérós 
a bányabirtokos áHal a banyahatósági tisztviselőnek 
bányája bejárásáért fizetendő Összeg. 

Bányaigazgató (Bergdirektor, Bergwerks-Direktor) vala
mely nagyobb bányamű legfőbb vezetésére kirendelt 
szakember. 

Bánya jog (Bergrecht) az érvényes jognak a bányászatra 
vonatkozó része. 

Bányajogositványok (Bergbauberechtigungcn) mindazon 
jogozatok, a melyek a föntartott ásványok felkeresése 
és leművelésére a bányabirtokost megilletik. 

Bányajogtan (Bergrechtslehre) a bányajog tudományos 
fejtegetése. 

Bányakapitány (lierghauptmann) az első fokú bányaható
ság élén álló tisztviselő. 

Bányakapitányság (Berghauptmannschaft) az első folya-
modású bányahatóság, melynek teendői és hatásköre a 
bányatörvény által szabályoztatnak. 

Bányakapitánysági tiszt (líerghauptmannschaftsorficíal) 
a bányahatóságok irodai teendőit ellátó tisztviselő. 

Bányakár (Bergschaden) mindennemű földszinti és íöld 
alatti telekben, épületben, vízvezetékben, vagy bármely 
más építményekben okozott vagyoni érték csökkenés, 
mely a bányaművelés következménye. 

Bányakincstár (Montanaerar) az állam, mint az állami 
bánya vagyon tulajdonosa. 

Bányakönyv I. bányatelekkönyv. 
Bányalevegő (Grubenluft, Grubcnwetter) a bányában levő 

még beszívható levegő, másrészt a bányából kiáramló s 
nagyobb részben elhasznált levegő. 

Bányamécs (Gi'ubenlicht) a bánya világítására rendesen 
használt nyílt lángú olajlámpa. 

Bányamegye (Bergrevíer) helyzeti viszonyaiknál fogva, 
üzleti érdekből egyesült bányák Összege. 

Bányamérés (Markscheidekunst, Schinkunst, Unterirdische 
Messkunst) a bányamű térbeli fekvésének megmérése, 
térbeli meghatározása, a fölvételek kiszámítása és 
megrajzolása, hasonló a kültérii letek felméréséhez, 
kiegészítve a földalatti mérés különszerű követelmé
nyeivel. 

Bányamérós pontossága (Genauigkeit einer Grubenauf-
nahme) azon határ, a meddig a mérés keresztül vitele az 
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elméleti tökéletességet a hiba források daczára lehetőleg 
megközelíti. 

Bányamérnök (Markscheider, Schiner, Schínner, Abschí-
ner, Verschíner, Grubeningenieur) bányamérések felvé
telére oklevéllel képesített szakember, ki nemcsak, a 
bányamű tervezésével s ennek keresztül vitelével, de a 
bányamű vezetésével is foglalkozik. 

Bányamérnöki (Markscheiderisch) vagyis olyan, mely a 
bányamérnök hivatása körébe tartozik. 

Bányamérnökség (Markscheiderei) a bányamérnök hiva
talos helyisége, hol a mérések kiszámításával és meg
rajzolásával foglalkozik s a hol a bányaműre vonatkozó 
térképek és rajzok őriztetnek. 

Bányamértan (Markscheidekunst) a bányák felmérésére 
szükséges műszerek leírásával és azon elvek megismer
tetésével foglalkozik, a majyek szerint a bányák felmé
rése a leggyorsabban s a íegczélszerűbben eszközölhető. 

Bányamérték (Grubenmasz, Iiergwerksmasz, Feldmasz) 
egy a külszínen 12544 négyszög Öl (4511G'i m2) egyen-
szögü négyszöggel meghatározott terület, melynél a 
rövidebbik oldal hossza legalább 50 öl (10G.? m) s a 
mely terület alatt a bányászati jogosítvány a végtelen 
mélységig terjed; ez az egyszerű mérték. 

Bányamérték illeték, Telekdíj, Téradó (Maszengebühr) 
minden adományozott terület után, akár van művelés 
alatt, akár nincs, annak térnagysága szerint fizetendő és 
pedig bányamértékenként 8 Korona. 

Bányamérték összesítés (Grubenmasz - Zusammcnschla-
gung) alatt a külön-külön adományozott határos bánya
telkek egy telekké való egyesítése értendő, tekintet nél
kül arra, hogy az összesítendő telkek egy vagy több 
birtokoséi, csak az összesítés folytán egy főbevájássat 
az Összesített telek czélszerűbben legyen művelhető, 

Bányamester (Bergmeíster) régi jog szerint a bányászati 
közigazgatás és igazságszolgáltatás első fokú intézője, 
ki előbb a bányahelyek polgárai által választatott, ké
sőbb a király által kineveztetett, 

Bányamunka (Bergarbeit) mindenféle munka, mely a 
bányaműnél előfordul, szorosabb értelemben csak a ter
melés munkája. 

Bányamunkás (Bergarbeiter, Grubenarbciter) tágabb érte-
%* 
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lemben minden a bányaműnél dolgozó egyén, szű
kebb értelemben csak a bányában foglaikozó vájár és 
'csilléi-. : 

Bányamű (Bergwerk, Grubcnwerk, Bergbau) a bánya üzem
ben tartására szolgáló földalatti és földfeletti felszerelé
sek és építmények együttvéve, néha csak a földalatti 
berendezések. 

Bányaművelés (Bcrgbaú, Ba.u, Bergbaubétrieb, Grubeil-
bau, Grubenbetrieb) a bányászat gyakorlása, főleg a 
ha'sznos ásványok termelése. ! 

Bányaműveléstan, Bányatan (Bcrgbaukunde, Bergwerks-
kunde) a hasznosítható ásványkincsek felkeresésére és 
lefejtésére szolgáló munkálatok, segédeszközök és fel
szerelések leírásával, továbbá azon szabályok ismerteté
sével foglalkozó műszaki tudomány, melyek szerint a 
bányászati kutatás és termelés a legkisebb veszélylyel 
és a legnagyobb haszonnal űzhető. 

Bányaorvos (Bergarzt) a bányamű társpénztára által fize? 
tett s a mű alkalmazottait gyógykezelő orvos. 

BányaÖl (Bcrglachter, Lachter) régi bányászeti hosszmér
ték 2'058 m. .*. T • ' • • • ! 

Bányapolgár (Waldbui'gér) régi jog szerint a bányászattal 
foglalkozó polgár. 

Bányaregálé 1. bányászati főúri jog. 
Bányarendészet (Bergpolizci) különösen a bányaművekre, 

a bányamű üzemére és a bányamunkásokra vonatkozó 
bányahatósági felügyelet. 

Bányarendőri szemlekönyv {BergpolizeieUcb.es Inspici-, 
rungsbuch) a bányahatóság által részint az egyes bánya
műveknél, részint az egész kerületre hivatalában veze
tett feljegyzési könyvek, melyekbe a báayarcirdészeti 

; szemle, illetve annak eredményei feljegyeztetnek';. .' ' \ 
Bányarendtartás (Bergordnung, Bergbauverfassujig) igy 

nevezték régebben a bányaművelésre vonatkozó.torvéi 
nyes intézkedéseket, akár az egész országban, akár'egyes 
területeken, vagy épén bányahelyeken birtok azok j.og-
érvénynyel. ;' .' .. - ••; 

Bányarém (Berggeit, Erdgeist, Gnóm, Kobold," Bergmaniil 
chen, Rübezahl, Bergzwerg) a régi bányászok.,bab.oűás 
képzelete által alkotott lény, melyet kis törpe alákbfin 
ábrázolnak s mely vagy szerencséhez segiti a bányászt 

http://%7bBergpolizeieUcb.es
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az érez megtalálásában, vagy különféle akadályokat gör
dít eléje. 

Bányarész (Bergtheil, Bergantheil, Cux, Kux, Grubentheíl) 
valakinek a közÖ3 bányatulajdonban foglalt hányada. 

Bányarészjegy (Kuxschein) a bányatársulati vagyon
részekről kiállított bányahatósági okirat, melyek ingó 
dolgok s egy bányatársulat 128 részvényre oszlik, 
melyek mindenike 100 részre ismét felosztható. 

Bányarészvény (Bcrgwcrksactic) a bányavállalatra alakult 
részvénytársaság részvénye. 

Bányarészvénytársulat (Bergwcrksactiengesellschaft) a 
kereskedelmi törvény értelmében valamely ásványtelep 
leművelésére alakult társaság. 

Bányaszabadság (Bcrgfreihcit, Bergbaufreihcit) azon elv, 
. melynél fogva mindenki, a ki a törvény által megszabott 

feltételeknek eleget tesz, fenntartott ásványokra kutathat 
és olyanokra bányatulajdont nyerhet. 

Bányaszemélyzet (Bergmannschaft) 1. bányász legénység. 
Bányaszéki könyvek (lierggerichtsbücher) az ideiglenes 

törvénykezési szabályokban tervezett 4 könyv u. m.: 
az Ítélet, szerződvény, bányatelek, föld és méréskönyv, 
melyek közül ma csak a bányatelekkönyv ismeretes. 

Bányaszéki törvény nap (Bergamtstag) melyen régi jog 
szerint a bányaszék törvényt látott. 

Bányaszolgalom (Bergbaudienstbarkeit) minden bánya-
birtoköst más bányabirtokossal szemben megillető jog, 
illetve kötelesség arra nézve, hogy veszélyes események 
idején egymás munkásait kölcsönösen igénybe vehetik, 
műveik kölcsönös használatát ellenérték mellett meg
engedni, egymás bányájában segéd vajasokat létesí
teni ; illetve ilyeneket megengedni jogosultak, illetve 
kötelesek. 

Bányatan (Bergbaukunst) 1. bányaműveléstan. 
Bányatanácsos (Bergrath) a VH-dik fizetési osztálynak 

megfelelő állásban levő bányászati akadémiai tanár, 
bányakincstári -tisztviselő, vagy a bányászat terén 
szerzett érdemekért ezen czímmel kitüntetett szakember-

Bányatartozék (Bcrgwerkzugehör) a bányászat felszerc, 
léséhez, üzemének folytatásához szükséges ingó dolgok. 
mint szerszámok, gépek, állatok stb. 

Bányatárs (Berggenoss) a bányatársulat tagja; 
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Bányatársulat (Gewerkschaft, Waldburgerschaft) valamely 

bányaműnél tulajdonosi minőségben érdekelt személyek
nek bányaművelési czélokra létrejött olyan egyesülése, 
melyben minden résztvevő a társulatot illetőleg csak 
pót fizetéséért, harmadik személyek irányában pedig csak 
bányarészével felelős. 

Bányatársulati alapszabály (Gewerksschaftsstatuten) a 
bányatársulat által annak szervezetére és működésére 
alkotott és a bányahatóság által jóváhagyott intéz
kedések összesége. 

Bányatársulati igazgató (Gewcrbsschaftsdirektor) a bánya-
társulat képviselője, a ki a társulat üzemvezetéséért is 
felelős. 

Bányatársulati könyv (Gewerkenbuch) a bányatársulati 
részvényesekről a bányahatóságok áltat vezetett fel
jegyzési könyv. 

BányateknŐ (Bcrgtrog) kisebb fa- vagy vaslemezből készült 
bányász eszköz, mely a bányatermények tovább hor
dására alkalmas. 

Bányatelek (Grubenfeld) ugyanazon adományozásban 
foglalt több bányamérték együttvéve. 

Bányatelek eldarabolás (Grubenmasz Zerstückung) esete 
forog fenn, ha egy bányatelek több önálló telekre lesz 
felosztva, vagy annak egy része más bányatelekhez 
csatolva. 

Bányatelekkönyv, Bányakönyv (Bergbuch, Grundbuch) 
az ingatlan bányatulajdonról a bányatörvényszékek, 
mint telekkönyvi hatóságok által vezetett nyilvánkönyv. 

Bányatelep (Berghandlung, Bergort) a bányaműhöz tartozó 
külszíni ingatlanok, főleg épületek. 

Bányatelket egyesíteni (Grubenfeld consolidiren) több 
külön adományozott bányatelket egy bányatelkké 
Összesíteni. 

Bányatér (Grossgrube) a felsőbányai középhegyi bánya
megyében 53'1 m. hosszú és széles és a lebegő vonalig, 
vagy a végtelen mélységig terjedő bányamérték. 

Bányatérkép (Grubcnkarte, Grubenriss, Grubenbild, Vcr-
messungsriss) a földalatti térségek kiterjedéséről, össze
függésükről, a feltárt ásványokról, sőt a kisérő mellék-
kŐzetekről a bányatelkek fekvéséről a bányamérnök 
felmérései alapján készült rajz. 
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Bányatized 1. bányabér. 
Bányatörmelék (Grubenklein) általában a bányatermény 

apraja. 
Bányatörvény (Iíerggesetz) a tételes jogszabályoknak a 

bányászatra vonatkozó része, vagyis a tárgyi értelemben 
vett bányajog. 

Bányatulajdon (Hergwerkseigenthum) az adományozással 
valamely bányavagyon fölött szerzett teljes és kizáró
lagos jogi uralom. 

Bányaúrjog (Bergregal) alatt azon fejedelmi jog értendő, 
melyhez képest bizonyos természeti telepeken előforduló 
ásványok a fejedelem kizáró rendelkezése alá tartatnak 
fenn. 

Bányavagyon (IicrgvermÖgen) a bányabirtokban foglalt 
ingó és ingatlan javak összesége. 

Bányavasút (Grubeneisenbahn) a bányászat czéljaira épült 
vasút ugy a külszínen, mint a bányában. 

Bányavám (Frohne, Urbar, Zebend) a termelt ásvány 
mennyiség után régebben fizetett adónem. 

Bányaváros (Bcrgort, Bergstadt) régebben a különös 
szabadalmakat elvezett bányász helység, ma a jelen
tékenyebb bányászattal bíró város. 

Bányavirág (Bergkrystall) kvarcz jegeczek, melyek az üre
gek falát néha egészen borítják. 

Bányavizek (Grubenwasser) a bányászat által felfakasztott 
vizek, ha a külre folynak is mindaddig míg más vizekkel 
nem egyesülnek. 

Bányász (Bergmann) bányászattal foglalkozó egyén. 
Bányász akadémiai hallgató (Bergakademiker) felsőbb 

tanintézeti hallgató, ki a bányászati tudományok elmé
leti ismereteit bányászati főiskolán szerzi. 

Bányászat (Bergbau, Bergbauwessen, Bergwesen) a hasz
nosítható ásványkincsek felkeresése, termelése és elő
készítésére vonatkozó munkálatok Összesége. 

Bányászati akadémia (Bergakadcmie) a bányászati tudo
mányok felsőbb tanintézete, melynek hallgatói bánya-
mérnöki oklevelet nyernek. 

Bányászati egyesület (Bergwerksverein) rendesen a testvér 
kohászattal a bányászok és kohászok érdekeinek minden 
irányban való fejlesztésére alakult társaság. 

Bányászati főúri jog, Bányaregálé (Bergregal) régi jog 
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szerint abban áll, hogy az ásványok a fejedelem, vagy 
az állam tulajdonát képezik, mely azokkal tetszése szerint 
rendelkezik. 

Bányászati jogosítvány (Bergbauberechtigung) a kutatást 
engedély zártkutatmány, adomány és pedig bányamérték, 
határköz és külmérték, az engedélyek, mint segédvájás 
és megyetáró. 

Bányász dal (Bergmannslied, Berglied, Iícrgreien) a bányá
szattal, többnyire annak magasz tálasával foglalkozó vers, 
mit a bányászok énekelnek. 

Bányász ék (Kisen, Bergeisen, Bestach Stufeisen) a legrégibb 
jellegzetes bányász szerszám; 13 —18 cm hosszú, kissé 
pirnmidális és hegyben végződő vas eszkösz, mely 
kalapács formán nyéllel láttatván cl, véső munkára 
alkalmas. 

Bányász ima (Bcrggebet) a bányába szállás előtt az isteni 
oltalomért közösen mondott fohász. 

Bányász jelvény (Uerginsignicn) a keresztben egymáson 
fekvő bányász ék és a kézi kalapács, mit a bányászok 
már igen régi időben jelvényül használtak, 

Bányász legénység, Bánya személyzet (Knappschaft, 
Háuerschaft) mint gyűjtő név egy bányaműnél levő 
bányamunkások összesége. 

Bányász nyelv (Bergmánnische Sprache) a bányászok 
által használt elnevezések, kifejezések és szóllásmódok 
által jellegzett beszédmód. 

Bányász szellem (liergmannsgeist, Bergmannssin) főként 
a régi bányászokat jellemző testületi szellem, mit élet
hivatásuk magasztos öntudata eredményezett, s a mi a 
természet erői ellen folytatott nagy küzdelmek közt élő 
bányászok sajátságos életfejlődésében nyilvánult. 

Bányász ünnep (Bergfest) a bányászok által főleg a bánya 
védszentjének tiszteletére, vagy más alkalomból tartott 
ünnepélyes vigalom. 

Bányász zenekar (Bergkapelle) valamely bányamű, vagy 
bányakeriilet munkásaiból alakult zenekar. 

Bányát nyitni (Sích einlegen, Bergbau anfangen, Kübel 
und SeiI werten) valamely bánya művelését meg
kezdeni. 

Beágyazni (Kinbühnen) támfákat, ácsolatot a kőzetben 
vájt gyámlyukban helyezni s ott megerősíteni. 
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Befejezni a műszakot (Abfahren, Schichtmachen) a munka 

végzésével a műhelyről, a bányából távozni. 
Befejező fúró (Abbohrer) a repesztési czélokra fúrandó 

lyuk befejezésére szolgáló leghosszabb furóvéső. 
Befödés (Bedeckung) a finom zagy szereken végzendő első 

munkálat, mely szerint a szeren hagyjuk a zagyot le
folyni, hogy belőle az érezszemek azon leülepedhes
senek. 

Begyezni (Anbrüsten das Bohrloch, Ansetzen, Brüsten) a 
repesztéshez készítendő fúró lyuk helyét a buzogány 
fúróval megjelölni, vele kis mélyedést készíteni. 

Behatolni (Durchstrcichen) táróval, vagy valamely vágattal 
az ásvány telep csapás irányaira merőlegesen abba be
menni, 

Bebintés 1. impregnacio. 
Behintett (Impregnirt, Eingesprengt) az érez előjövetet, ha 

az a meddőben finom szemekben van elszórva. 
Behúzó légáram (liinfallende Wetter) a bányaszellőztetés

nél a bevonuló friss légtömeg. 
Bejáró táró (FahrstoUen) az, mely a bányába való bejá

ratra szolgál. 
Bekérgezés (Incrustation) a szerves testek oly megtartási 

állapota, a mikor annak egykori alakját csupán az azt 
borító kéregszerű ásvány mutatja. 

Bellit (Bellit) 92 5% metadinitrobensol, 7 5% ammónium 
salétrom keverékből álló robbantó anyag. 

Bennőtt csoport (Eingewachsene Gruppé) több ugyanazon 
ásvány egymáshoz nőtt jegecze, melyek az anya kőzet
ből kiválaszthatók. 

Bennőtt kristály (Eingewachsener Krystall) a teljesen kifej
lődött ásvány jegecz, ha azt az anyakőzet teljesen kö
rülveszi. 

Benyomat 1, lenyomat. 
Beosztás (Eintheilung, Scala) a mérőműszereken feltüntetett 

hossz, vagy szögmértékek. 
Berakatok fejtése (Zechenbau) a régi bányászok által bera-

katúl felhasznált csekélyebb fém tartalmú érezek ter
melése. 

Berakás (Versatz) 1, tömedék. 
Berakatra bukkani (Altén Maim fmden) régi vajasokra 

találni a bányában. 



Berlll Bér 
Berill (Berill) hatszöges rendszerű üvegfényű, zöld, vagy 

kékszínű berillalumínium bisilíkat, mint első rendű 
ékkő. 

Beszállani (Einsítzen, Einfahren, Hineinfahren, Anfahren) a 
bányába, vagyis bányába menni. 

Beszállás ideje (Fahrzeit) a rendelés metörténte utáni idő, 
a mikor a munkások a bányába mennek. 

Beszállítani (liinfórdern) anyagokat, személyeket stb. a 
bányába vinni, az aknába lebocsátani. 

Beszálló akna (Fahrtschacht) 1. járó akna. 
Beszálló gép (Fahrkunst) mély aknáknál, főleg nagy 

munkás létszám mellett alkalmas készülék melynek 
segélyével a munkás könnyen ós fáradság nélkül a 
bányába jut. 

Beszorulások (Verklcmmungen) a mély fúrásnál előjövő 
fúrási zavarok, melyek a fúrólyuk beomlása, elgörbülése, 
a kormányrúd helytelen forgatása, vagy egyéb okokból 
állanak be s megakadályozzák a fúró kiemelését. 

Beszüremkedés (Infiltiation) ama telérképződési elmélet, 
melyszerint annak anyaga a szomszédos kőzetekből lett 
kilúgozva. 

Betáblázás (Intabulation) a bányatelekkönyvezett ingatla
nokra, illetve azok tetekjegyzőkönyvére terhek be
jegyzése. 

Betömedékelni (VerstÜrzen, Ausstürzen) a bányamű lefej
tett helyeit meddővel kitölteni. 

Bevágatni (Einrichten, Einstellen) a libella tengelyeit, a 
látócső irányzó tengelyét, a noniusokat, az irányzó síkot 
stb. vagyis azokat a helyes, vagy a kívánt irányba be
igazítani. 

Beváltmány (EinlÖsungsgut, Eiulösungsproduct) a kellőleg 
előkészített érez, mely a kohósításra elfogadható. 

Béllésdeszka (Zumachbrett, Schwártling, Schalbrett) a 
támfák mögé helyezett rendesen széldeszka darabok, 
melyek megakadályozzák a törmelék, vagy a tÖmedék 
kiomlását. 

Bélléscső (Abspevi'ungsrohr) mély fúrásoknál a fúrólyuk 
oldalainak beomlása ellen alkalmazott vascső. 

Bér (Lohn, Löhne, Löhnung) azon pénz.illetmény, melyet 
az elvégzett munkáért, a teljesített műszakért a munka
adó a munkásnak fizetni köteles. 
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BérelŐleg (Lohnvorschuss, Creditgeben) a bányavállalkozó 

által a munkás keresetének terhére a bérfizetés idejéig 
pénz, vagy élelmi szerekben nyújtott javak. 

Bérfizetés (Ablöhnung) a szolgálati rendtartás szerint meg* 
határozott időben a munkás keresetének kiadása. 

Bérfizetési ív 1. fizetési ív. 
Bérjegyzék (Lohnliste, Zahlungsliste) a munkások keresetét 

fizetési időszakonként feltüntető lajstrom, 
Biotit (Rhombenglimmcr) hatszöges rendszerben jegődő, 

'ágy, gyöngyfényű, barna magnezia csillám, mint fontos 
kőzetképző ásvány. 

Birtok háborítás (liesitzstörung) esete forog fenn, ha valaki 
bányabirtokában, vagy jogában zavartatnék, vagy abból 
erőszakkal kiűzetnék. 

Bissectrix (Bissectrix) a kristályoknál az optikai rugalom 
legfontosabb tengelye, vagyis azon irány, mely az 
optikai tengelyek által képezett kisebbik szöget felezi. 

Bitumen (Bergpech) 1. asfalt. 
Bizmut (Wismuth) hatszöges rendszerben jegődő, vereslő, 

ezüstfehér, engedékeny elem. 
Biztnutin (Bizmuthglanz) rombos rendszerben jegődő, fém

fényű, ólomszürke bizmutkéneg. 
Biztonság (Sicherheit) a bányarendészet első követelménye, 

hogy a bányamű üzeme az emberi élet és a vagyon épsé
gének veszélyeztetése nélkül vezettessék; e czélból nem
csak a törvénynek vannak különös rendelkezései, de a 
bányahatóságoknak is jogukban áll, hogy szükség esetén 
rendeletileg intézkedhetnek. Ide tartoznak különösen 
gyámok visszahagyása, tömedék, ácsolat, falazat, a ren
dészeti szabályok. 

Biztonsági dinamit {Sicherheitsdynamit) 52% nitroglicerin, 
34% ammónium timsó, 14% kovaföldből álló robbantó 
anyag. 

Biztonosítás (Ausbau, Grubenausbau) alatt mindennemű, a 
bányamű üregeinek összeomlása ellen létesített művek 
értendők, mint ácsolat, falazat stb. 

Biztonosító pillér (Sicherheitspfeiler) a bányamű különv 
böző helyein, külÖmbözŐ czélú biztonosításra vissza
hagyott ásványtomegek; igy meredek fekvésű telér és 
telepeknél a folyosók talpának, illetve mennyezetének, 
aknák, siklók, alapfolyosók oldalainak biztonosítására, 



__ BiztosítóJámpa — 23 — Borzsák 

felhagyott és ismeretlen fekvésű, v a g y vízzel telt üregek 
beömlése ellen védelműl szolgáló visszahagyott ásvány
tömegek. 

Biztosító lámpa (Sicherheitslampe, Wctter lampe) robbanó 
gázokkal küzdő bányák világítására szolgál, hol a nyi
to t t lámpát használni nem lehet. Számtalan módosítása 
ismeretes, de a lényege a lángot körűivevő egyszerű 
vagy ket tős sodronyháló. A lámpa nem föltétlen, csak 
relatív biztonságot nyújt, a mennyiben jókarban tar tás 
és gondos szemmeltartás mellett elárulja a sújtó lég 
jelenlétét, sőt annak perczentualis mennyiségére is követ
keztetést enged a láng fölött képződő aureola; de ha a 
lámpa hibás, vagy a megengedhetőnél több a jelenlevő 
robbanó lég, explosio könnyen bekövetkezik. 

Bobina (Bobinc) a kötéldobok egyik neme, melynél a lapos 
kötél tekerületei a gép járása közben c^y függőleges 
síkban egymás fölé helyezkednek. 

Boracit (Würfelstein) szabályos rendszerben jegődő, üveg-
fényű, színtelen, néha színes, á t te tsző magnesíaborat 
eh 1 orral. 

Bordás hengerek (Gerippte Walzen) közép érezek zúzására 
alkalmazott őrlőmalom zúzó hengere, melyek hosszában 
barázdákkal bírnak. 

Bornit, Tarkarézércz (Buntkupfererz) szabályos rendszer
ben jegődő, fémfényű, barna, réz vereses, rideg, néha 
kissé lágy rézvaskéneg. 

Borító (Wípper, Auskipper) a telt csillék kiürítésére alkal
mas készülék, mely frictio utján függőleges síkban meg
fordítható s így a beléje tóit csille űr tar ta lmát a leg
kényelmesebben kiborítja, mi által a csillék meg vannak 
kímélve a rongálástól. 

Borostyánkő, Succinit (Bernstcin, Agtstein) amorf, kissé 
rideg, zsirfényű, többnyire sárga, átlátszó, oxigén tar
talmú hydrokarbon. 

Borsóköves (Erbsensteinig) 1. ikraköves szövezet. 
Bőrkerék (Letlcrrad) a fogaskerék áttételnél, különösen 

villamos erőgépeknél, a keletkező nagy zaj elkerülésére 
a kisebbik fogaskerék erős bőrből készül. 

Bőrzsák (Bulge, liulche) többnyire erős bivajbŐrből készült 
zsák, mely a régi bányászatban a fejt meny, sőt néha a 
víz kiemelésére is szolgált. 



Brachypyramís (Brachympyramíde) a háromhajlású pyra-
mis azon alakja, mely a rövid tengely irányában meg 
van nyúlva. 

Breccia (líreccie) az oly töi'iftelékkőzet melynél az össze
tapasztott kőzetdarabok' nagyobb méretűek és szög
letesek. 

Eriket, Sajtoltszén; Szérvtégla' (Briquette^ Pressköhlé; 
Steinkplilcnziegel) szurok, petröleummai'advány ,s más 
ragasztóanyagok hozzáadásával pórazénből sajtolt tégla, 

' vagy tojásalakú szén.. 
Bronzit (Bronzit) a kevés vastartalmú enstatit. 
Buczkok (Butzen) többnyire .órczes. ásványtömégekkel 

megtöltött barlangszerű üvegek. 
Búcsú levél (Abkchrs'chjein") 1 elbocsátási bizonyítvány, 
Bukik a telér (Der Gang stürzt sich) ha dőlés iránya mere-
' dfekebbé lesz., ' ' , . i : 

Buktató (Sturzvorríchtung, Kippvorrichtung, Sturzrad, 
. Xau/brückfc) külömböző berendezésék á telt csillék ki' 
• ürítéséte. ; 

Efusszqla ;(Boijssole) szögmérő;műszer, melynél, a lemért 
..&zög oklaljii a magnesi déjlőre vannak vonatkoztatva. 

Büvárdugattyó, (Mönchkolben, Plungerkolben, Taucherr 
kolbtín) rendesen üregeshenger, mely megfelelő méretű 
csőben légmentesen van elhelyezve és rudazat által moz
gásban tartva. vizem'elésre szolgál. 

Buvólyuk (Bühnlocb,. Fahrloch) létrajárásoknál a nyugvó 
padokon hagyott nyílások, a melyeken a bányajáró át-

..búvik ; (Kinsteigloch), alkalmas módon légmentesen zár
ható nyílás a'kazán falán, melyen'át belé lehet jutni. : 

Bütyök (Uiiwmhng, Ertel(Kriimmling) nzuzómálómgÖi-önd-
;.jén elhelyezett s.cgyik oldalán evólvéntikus görbülettel 
•v ellátott fog,: mely az,emelőbe kapaszkodva, a nyilat 

felemeli. ' ,,-
BütyHöSJgöfÖnd'(DaúmlÍng\velle,'Aniit'Iebwelle) a :zuzómü; 

göröndje, mely a nyilak feleríiéléséreífizabilyszerű közök-
l*en kiálló fogakkal,in**, bütykökkel Vari felszerelve. 



Carboazotln — 30 — Clnnabarlt 

c. 
Carboazotin (Carboazotíne) 609% kálisalétrom, 1I '5% 

kén, C'7% korom, IG'2% fűrészpor, 4 7 % vasvitriol 
keverékéből álló robbanóanyag. 

Cambri képződmény (Cámbrisches System) a paleozoí 
kornak legrégibb rétegösszlete, melyekben a szerves élet 
első kétségtelen nyoma található, a főként homokkövek 
és palákbó! áll. 

Cambri korszak (Cámbrische Periode) a paleozoi kor leg
régibb korszaka. 

Cementréz (Cement Kupfer) a rezsó oldatokból vassal ki' 
ejtett rézfém. 

Centiméter szakmány (Centiméter Gcdinge) elmaradt telén-
részek lefejtésénél, rakodók, akna, vagy táró oldaluk 
bővítésénél alkalmazott szakmány nem, a melynél 
gyakran az egyes fúrólyukak helye is meg lesz szabva. 

Cerithium mészkő (Cerithienkalk) üledékes kőzet, mely 
legnagyobb részben a cerithium kagyló maradványai
ból áll. 

Cerussit (Weissbleierz) rombos rendszerű, igen rideg, gyé
mánt fényű, fehér szürke ólomcarbonat. 

Céltábla fZielscheibe) a szintmérésnél, továbbá szögméré
seknél alkalmazott kőralakú tárcsák, melyek czéljuknak 
megfelelően üvegből, fémből, fából készülhetnek s nyílá
sokkal, külömböző befestéssel lehetnek ellátva. 

Chabasit (Chabasit) hatszöges rendszerben jegődŐ, üveg
fényű, színtelen, fehér, néha vereses, átlátszó, törékeny 
mésztimhydrosilikat. 

Chalkocit (Kuoferglanz) rombos rendszerben jegődŐ, lágy
fémfényű, sötét ólomszürke rézkéneg. 

Chalcopyrit (Chalcopyrit) négyzetes rendszerben jegődő, 
fémfényű, rideg, sárgaréz színű rézvaskéncg. 

Chromít (Eisenchrom) szabályos rendszerben jegődŐ, rideg, 
fémfényű barnás fekete chromvasércz. 

Cinnabarit (Zinober) hatszöges renszerben jegödő, gyémánt 
fényű cochenil barnaveres híganykéneg. 



_PJPgjHnp _ _ _ — 31 — Csaták ernyő 
Cipöllino (Cípoílino) színes márvány és csillám erekkel 

tarkított fehér szemcsés mészkő. 
Cilinder 1. gőzhenger, 
Cölestin (Cölestin) rombos rendszerben jegŐdő, üvegfényű, 

fehér, kék színtelen áttetsző stronciumsulfat. 
Crinoidea mészkő (Crinoideenkalk) üledékes kőzet, mely 

főként a erinoideák meszes maradványaiból áll. 
Csákány munka (Keilhauenarbeít) lágy tömegek fejtésénél, 

szilárdabbaknál pedig, a mennyiben lehető azok réselé
sénél talál alkalmazást s szerszámai: az egyszerű csákány 
(Keilhaue) a kéthegyíí csákány (Doppelkeilhauc) széles 
csákány (lireithaue) s a réselő kalapács (Schrammhamer.) 

Csap (Zapfen) valamely tartónak hengeralakú alátámasztó 
része, mely a csapágyban forog, 

Csapatvezető (Compagnienmann) az egyes munkahelyeken 
dolgozó munkás csoportok feje, rendesen egy idősebb 
vájár. 

Csapás (Streich, Streichen) alatt a telerek és telapek víz
szintes terjedési irányának a mágnesi déllőhÖz viszo
nyított fekvése értendő. 

Csapásmenti telek (Streichendes Keld) az oly bányatek, 
mely az ásványtelep csapásához igazodik, mint régi jog 
szerint az alsómagyarországi hosszmérték. 

Csapás szögnek (Streicliungsstundc, Streichungswinkcl) 
nevezzük a csapásvonal és a mágneses délvonal áltál 
bezárt szöget. 

Csapás vonal (Streichungsliníe) az ásvány telep valamely 
lapján képzelhető vízszintes vonal, mely a dűlés vonalra 
merőleges. 

Csapágy (Pfanne, Láger) a forgó csap fekvő helye. 
Csapó pad (Hángebank) vezeték nélküli szállítás esetén az 

akna torkán alkalmazott, rendesen kétszárnyú, erős deszka 
ajtó,melyre mintbiztos alzatra helyezhető a szállító edény. 

Csapos álvány (Zapfenstativ) mérő műszerek felállítására 
a legegyszerűbb álványszerkezett, melynek feje kúpos 
csapban végződik s erre helyezhető a műszer. 

Csaptató (Prellbrett, Preller, Prellfeder) erős fadorong, mely 
mintegy rugó egyes szérfajták rázására szolgál. 

Csaták ernyÖ (Bohrscheibe, Bohrdeckel) a kézi fúró nye
lére tűzött korong, mely megakadályozza, hogy az iszap 
a fúró lyukból kifrecskendezzék. .-



Csötló láncz (Schurtzkette, Anlegkette) erős iáncz, mely a 
szállító kast a kötélhez kapcsolja. 

Csatlós (Einschláger) bányamunkás, a ki a csilléket a szál
l/tó kasba be és' kitolja. 

Csavar biztosítás (Schraubenversícherung) a kötő csavar 
lazulásának meggátló eszköze, mint az ellen anya, fekvő 
kulcs stb. 

Csavar fej (Schraubenkopf) a csavarorsó egyik végén azzal 
szilárdan kapcsolt többnyire négyszögű prizma, mely a 
csavarorsó húzásának ezen oldalon ellenáll. 

Csavar fúró (Spiralbohrer) egyszerű, vagy kettős csavar
menetű élekkel alsó végén éles csucscsal, vagy szárnyak
kal felszerelt föld fúró. 

Csavar kerék (Schraubenrad) az egymást ferdén keresztező 
goröndök kapcsolására szolgáló fogas kerék. 

Csavarkötés (Schrauberibund) a csavar fordulását meg
akadályozó elrendezés, ha a csavarfej hozzá nem férhető 
helyen van. 

Csavar kulcs (Schraubenschlüssel) egy karú emelő, mely 
arra szolgál, hogy az anyacsavart a csavarorsón forgatni 
lehessen. 

Csavarmenet (Schiaubengang, Schraubenwindung) a 
csavarorsó oldalán és az anyacsavar belsejében vágott, 
bizonyos törvényszerűség szerint körülfutó barázda mely-

. nek keresztmetszete egyenlőszárú háromszög, ritkán 
négyszög. 

Csavaró szilárdság (Torsions Festígkeit) az erők forgató 
, hatása oly tengely körül, mely a tartó szelvényére me

rőleges és annak súlypontján megy keresztül 
Cseglye (Trieb, Schwarteri, íiretter, Pfostenpfahl) 1—2 m. 

hosszú fakaró, igen ritkán vasrúd, melynek egyik vége 
meg van hegyezve, hogy azt az omló kőzetbe be 
lehessen verní. 

Cseglyemunka 1. karómunka. 
Cseglyetámasz fa (Anstecker, Ansteckstempel) omladozó 

födűnél alkalmazott cseglye munka esetében, a födű alatt 
elhelyezett feszítek, melyre az egyes cseglyék a beverés 
alatt és után támaszkodnak. 

Cseglyés ajtókötés (Ansteckthürstock, Ansteckgeviere) om
ladozó kőzetben alkalmazott biztosítás, melynél az egyes 
ajtókötések cseglye munka segélyével .lettek előállítva. 



__-Csepejfo kő — íH — Csütörtököt mond 

Csepegő kő (Kalksinter, Tropfstehi) leginkább mészkő 
bar langokban mészoldattal telített vízből, ennek lecsepc-
gése és clpárologása után lerakódott mészkő. 

Cserényrosta (Durchwurfsieb, Durchstoss , Gittersieb) vas
rudak, néha vékonyabb bányasmekbŐl készült rácsozat, 
melyre a bányából kijövő éreztermény rá lesz zuhíntva 
s így azonnal kétfelé osztályozva. 

Csiga fúró (Schneckcnbohrer) henger, vagy kúpalakú föld-
fúró, mely éles csigamcnctckkcl bír s alsó végük legöm
bölyített csúcsban végződik. 

Csillámpala (Glimmcrschiefer) lényegesen kvarcz és csil
lámból álló palás szerkezetű üledékes kőzet. 

Csille (Hunt, Hund, Berg-, Förder-, Grubenbund) a bánya
szállítás legjobb eszköze, mely fölül nyitott , fa vagy vas
szekrény, mely kerekeken mozga tha tó . 

Csille irnok 1. csille jegyző. 
Csille jegyző, csille irnok (llundaufschneider) a bányából 

kiszállított csilléket számbavevő egyén, ki azokat a 
munkahelyek számai szerint összejegyzí. 

Csille szakmány (Ilunde-, Förder Gedinge) a kiszállított 
csillék száma és minősége szerint megszabot t bérfizetési 
mód. 

Csille szál l í tás (HundefÖrderung) a bányászat legtökélete
sebb szállítási módja, mely h a síneken történik, belőle 
egész vonatok összeállíthatók s így nagy tömegek gyor
san szállíthatók. 

Csille vonat (Wagenzug) több, egymáshoz kapcsolt csillé
ből álló sor, melyet állati, vagy géperővel vontatnak. 

Csillér (FÖrderer, Schlcppcr, Wagen-, I lundstösser) bánya
munkás, ki az üres csilléket a munkahelyre tolja, meg
tölti és eltolja. 

Csokor nagyság (Maschenweite) nem más, mint a rosta és 
szitalyukak nagysága. 

Csörgőkű (Klapperstein) az olyan konkrecio, mely anya
gának összehúzódása következtében, mint szilárd mag a 
kőzetből kiválik 

Csöves kazán (Röhrenkessel, Tubularkessel) az, melynek 
egy, vagy két lángcsöve a kazán vizüregében van el
helyezve. 

Csütörtököt mond (Versagen) a robban tó töltény, ha az 
valami ok miatt el nem sűl. 
B&ny&szftti szAt&r. 3 



Csőrakat — U — Czlrkort 

CsŐrakat (Röhrenfahrt, Röhrentour) a fúrólyukak kibéle-
lésére egymással összeerősített csősorozat. 

CsŐrudazat (Röhrengestánge) a fúrószerszámok hordozá
sára egymáshoz erősített csősorozat, mely az Öblögetés 
melletti fúrásnál a tisztító víznek a fúrólyukba vezetésére 
is szolgál. 

Csőszor í tó (Röhrenbündel, Röhrenscheerc, Zange, Halse) 
a béléscsöveknek a fúrólyukba illesztésére fából, vagy 
vasból készült szerkesztmény, melynek félkör alakú ki
vágással bíró két része a béléscsőhöz illik és csavarokkal 
összeszorítható. 

Csővonó (Röhrenzíher) a béléscsövek felhúzására szolgáló 
kúlomböző eszközök. 

Csúcs (Giebel, Gipfel, Kuppe) az ásvány kristály azon 
része, hol a lapok és élek összefutnak. 

Csúcskád (Spitzkasten) l, osztdlyar.ó tölcsér. 
Csúcs tenge ly (Eckenackse) az ásvány jegőez csúcsán 

keresztül képzelhető egyenes, ellentétben a laptengellyel. 
Csurgó (KJnne, Gerinne) rendesen deszkából, v a g y vas

lemezből készült kis csatorna, mely a befolyó vizek el
vezetésére a szükség szerint a talpon, a folyosó, vagy az 
akna oldalain van elhelyezve. 

Csuszamlás i sávok (Rutschungsstrcife) a csuszamlási síkon 
megfigyelhető pacallel vonalox-ís, mely elavulja a csúszás 
irányát. 

Csuszamlás i sík (Rutschungsfliiche) a vetődési sík, ha 
lapjai simák, fényesek. 

Cupr i t 1. veresrézércz. 
Czinkit (Rothzinkerz, Zinkoxíd) vaskos előfordulású, rideg, 

jáczintveres színű czínkoxid. 
Czinkpát , Smí thson i t (Zinkspath) a liatszoges rendszerben 

jegődő, üveg, gyöngyfényű, fehev, szürkés, 7.ökles s'/.mű 
törékeny czínkkarbonát. 

Czirkon (Hyacinth) a négyzetes rendszerben jegődő, gyé
mántfényű több színben ismeretes, ket tős fénytörésű 
czírkonsilikát. 



Daezlt 35 — ftéllo meghatározás 

D. 
Daczit (Dacit) kvarcztar talmú amfibol andesit, melyekhez 

augit, magneti t és sanidin járul, belőle néha egyes al
kotórészek povfiroaan kiválnak; fekete, zöldes, szürke 
kristályos kőzet. 

Danáit 1. arzenopyrit . 
Darabos érez (Gröbe, Stufferz) azon fémtartalmú bánya-

termény, a melynek darabjai", tekintet nélkül a bennok 
levő érezszemekre, legalább fi 5 cm. átmérővel bírnak. 

Darabos szén (Stückkohle, Groblcohle) a nagyobb dara
bokban termelt ásvány szén. 

Daaab szakmány {Stück Gedinge) szakmánynem, melynél 
meghatározot t nagyságú darabok kivágása lesz meg
fizetve; főleg só és kőbányászatnál alkalmazzák. 

Dara érez (Graupcn Erz) az olyan fémes ásvány, melyben 
az érczes szemecskék 0 5 — 1 5 cm. átmérővel bírnak. 

Darás liszt (Rosches Mehl) a darásszeműre zúzott érez. 
Dárdany 1. antimon. 
Dárdanykéneg 1. antimonit. 
Delelő 1. déllő. 
Deltoid huszonnégyes (Ikositctraedcr) a szabályos rend

szerbe tar tozó 24 deltoid által zárt alak. 
Deltoid tízenkettős (Deltoiddodokacder) a szabályos rend

szerbe tartozó 12 deltoid által zár t alak. 
Devon képződmény (Devonischcs System), a paleozot 

középső rétegösszlet, főként homokos, meszes és agyagos 
közetekből ; feloszlik alsó, közép és felső devoncsoportra . 

Devon korszak (Devonische Periode") a paleozot kor középső 
korszaka. 

DéllŐ, Délvonal, Delelő (Meridián, Mittagslinie) a föld 
sarkain át képzelhető körív, mit vagy a delelő nappal 
állapítunk meg (valódi déllő) vagy a mágnestűvel jelö
lünk (mágneses déllő), mely utóbbi az előbbivel mindég 
szöget képez (eltérés). 

Déllő meghatározás (I iestimmung des Meridians) eljárás 
a csillagászati déllő megkeresésére és a természetbeni 
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kijelölésére, hogy vele a merést világtájak szerint tájé
kozni lehessen. 

Déllö oszlop (Meridián Saulé) alkalmas helyen szilárdan 
felállított alacsony kőoszlop, melyen a mérés megkez
dése előtt a mágnestű elhajlása az állandósított valódi 
déllő segélyével megfigyelhető. 

Délvonal 1. déllő. 
Diagramm (Diagramm) két mennyiségnek egymással Ösz-

sxefüggo 6s együt tes változásait feltüntető rajz, így a 
szivattyúk, gőzgépek munkájánál. 

Diaspor (Diaspor) rombos rendszerben jcgŐdŐ, igen rideg, 
gyöngyfényű, kiilömböző sziníí, háromszinííséget muta tó 
aluminiumhydi'oxid. 

Dichroi t (Dichroit) rombos rendszerben jegődŐ, kemény, 
üvegfényíí, különféle kék sziníí magnesiatimvassilikat. 

Dihexagonos pyramis 1. tizenkétoldalú pyramis. 
Diluvium (Diluvium) a negyedkori ré tegcsopor t alsó rétegei, 

az özönvíz előtti képződmények. 
Dinamit (Dynamit) a nitroglicerinnek finom homokkal 

való keveréke, melynek kezelése veszélytelenebb, mint a 
folyadéknak; a nítroglicerm ta r ta lom 7 5 — 5 5 % közt 
váltakozik. 

Dinamógép (Dynamomaschine) általában minden villamos 
gép akár mechanikai munkából fejleszt e lektromos 
energiát, akár ez utóbbit alakítja munkává. 

D i n a m m o n (Dyiiammon) 1)5% ammónium salétrom 5 % 
korhadt fából készült szénporból álló robbantó anyag . 

Diorit (l)Íoríl) plagioklas és amfibol keverékből álló kőzet, 
melyhez biotit, augit és kvarcz j á ru l ; ha az amfibolt a 
biotit csaknem kiszorítja csillám d., ha igen kevés a 
kvarcz, kvarezmentes d., ha több a kvarcz, kvarezos d., 
ha szövezete határozot tan szemcsés normál d., ha 
homogén kinézésű d. afanit, végre ha tömöt t alap
anyagból földpát és amfibol jegőczök kiválnak d. porfir 
a neve ; jellegzetes az anorthi t és amfibolból álló anorthit 
d. s ha gombos képletet alkotnak golyós d. a neve. 

Dobogó (Biücke) a szállító kas alsó része, mely rendesen 
sínekkel van felszerelve, hogy a szállító csillét arra 
betolni lehessen. 

Dolina (Doline) valamely a bar lang beomlása folytán 
keletkező mélyedés. 


